

## Отзыв

на автореферат диссертационного исследования Махмадова Джовидона Шарифовича на тему: «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Исследования лингвистического анализа концепции языка и мышления представляют собой разносторонний лингвистический интерес. Концепция языка и мышления отражают, одновременно, и языковые, и культурные особенности народов-носителей языков. Однако их изучение на материале таджикского и французского языков могут стать новым шагом в таджикской лингвистике и будут иметь специальные научно-практические значения в пользу актуальности и важности, а также уникальности темы данной диссертационной работы.

Лингвистический анализ концепции языка и мышления, приводящая к мыслительной и речевой деятельности, различным процессам общения, ставит вопрос о соотношении языка и мышления, и определяет тенденцию их дальнейшей интеграции.

Объектом исследования данной работы выступает лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков).

Предметом исследования являются: грамматическая, семантическая, структурная и типологическая характеристики полей концепции языка и мышления в таджикском и французском языках.

Научная новизна работы заключается, прежде всего, в том, что она является первым, в таджикском и французском языкознании, исследованием концепции языка и мышления в разноструктурных языках.

Реценziруемая работа имеет теоретическую и практическую ценность, заключающиеся в ключевом положении отражения в лингвистическом анализе концепции языка и мышления в разноструктурных языках и может стать путеводителем для будущих специалистов в данной области и в целесообразности применения результатов данной работы в учебном процессе в высших учебных

заведениях (для обучения магистрантов, аспирантов, студентов, осваивающих области лингвистики, грамматики, теории языка, истории языка, риторики и др.), при проведении спецкурсов, лекций по сопоставительной грамматике, лексикологии, при написании научно-методических и других работ в исследовании концепции языка и мышления.

Во введении автор диссертации обосновывает выбор темы исследования, определяет его объект и предмет, новизну, а также формулирует цель, задачи и используемые методы, указывает практическую и теоретическую значимость, аprobацию, обозначает положения, выносимые на защиту.

Язык и мышление рассматриваются как основные важнейшие средства для общения людей и обмена их идеями. Поведение и действия людей также отражают их мысли; они выражаются посредством речи, картинок, различных фигур и рисунков и т. д. Однако все способы выражения мысли имеют лишь вспомогательное, второстепенное значение или служат лишь одной или нескольким группам людей. Особым достоинством данной главы диссертационной работы является анализ грамматический, лексический анализ частей речи в таджикском и французском языках.

В таком же ключе автором рассмотрены и проанализированы различные мнения отечественных и зарубежных учёных о концепции. Следует подчеркнуть, что анализ представляется интересным, каждый пример снабжен переводом на французский и русский языки.

В заключении диссертации подводятся итоги и делаются выводы, сформулированные автором в семнадцати пунктах. При подготовке диссертации Махмадовым Дж. Ш. проведена огромная и серьёзная научно-исследовательская работа.

К сожалению, в работе встречаются орфографические, стилистические и технические ошибки. Указанные недочеты никак не умаляют научную ценность диссертационного исследования. Работа является завершённым научным исследованием, имеющим теоретическую и практическую значимость. Работа Махмадова Дж. Ш. представляет собой самостоятельное оригинальное диссертационное исследование, выполненное на хорошем теоретическом уровне.

Заключение отражает основные результаты исследования. По теме диссертации опубликованы 24 работы, в том числе 17 статей - в рецензируемых журналах из Перечня изданий ВАК Минобрнауки Российской Федерации. В автореферате с достаточной полнотой освещены основные аспекты проведенного исследования.

Исходя из этого, автореферат дает полное представление о диссертации, которая, несомненно, представляет собой актуальное научное исследование, выполненное на высоком теоретическом и методологическом уровне. Научное исследование, выполненное Махмадовым Джовидоном Шарифовичем представляет собой оригинальное и самостоятельное научное исследование, охватывающее множество аспектов рассматриваемой языковой единицы и обладающее законченным характером. Диссертация Махмадова Джовидона Шарифовича на тему: «Лингвистический анализ концепции языка и мышления в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)» рекомендована к защите, которая соответствует всем требованиям ВАК при Минобрнауки РФ по докторской диссертации, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры «Методика преподавания русского языка и литературы»  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Северо-Восточный федеральный университет  
имени М.К. Аммосова»

Дмитриева Евдокия Николаевна

«7» апреля 2025 г.

Подпись удостоверяю:

Сведения об авторе отзыва:

Ф.И.О.: Дмитриева Евдокия Николаевна

Ученая степень, ученое звание: доктор филологических наук (10.02.20),  
доцент

Адрес электронной почты: dmitrievaen1950@mail.ru

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо- Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова» (ФГАОУ ВО «СВФУ имени М.К. Аммосова»), Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Должность: профессор кафедры «Методика преподавания русского языка и

литературы».

Адрес организации: 677000, Россия, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Белинского, д. 58.

Телефон: +7(4112) 35-20-90

E-mail: [rector@s-vfu.ru](mailto:rector@s-vfu.ru)